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【例題一】判斷下列各式是不是一元二次方程式
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【例題二】檢驗下列敘述是否正確？

	(1) 2是一元二次方程式
[image: image11.wmf]0
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的解。
	(2)–1是一元二次方程式
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	(3) 0是一元二次方程式
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	(4) 30是一元二次方程式
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	(5)–2與3都是一元二次方程式
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	(6)–7與9都是一元二次方程式
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的解。


【例題三】利用因式分解法解一元二次方程式。
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【例題四】以初速度
[image: image31.wmf]v

(單位：m/s) 從地面垂直向上拋出一物體，如不計空氣阻力，則該物體的高度
[image: image32.wmf]h

(單位：m) 與拋出所經時間
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(單位：s) 已知有如下的關：
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	(1) 如果以初速度39.2 m/s從地面垂直向上拋出一物體，不計空氣阻力及其他因素，要多久後該物體才會回到原地？


	(2) 如果以初速度12.25 m/s從地面垂直向上拋出一物體，不計空氣阻力及其他因素，要多久後該物體才會回到原地？




【進階題】
	(1) 解
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	(2) 解
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	(3) 解
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	(4) 解
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	(5) 若0為 
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的一根，
求
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的值及另一根。


	(6) 若0為 
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的一根，
求
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的值及另一根。

	(7) 小華與小明同解一個
[image: image43.wmf]2
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項係數為1的二次方程式，小華將
[image: image44.wmf]x

項的係數看錯解得二根為–3、6；小明將常數項看錯，解得二根為–3、–4，若此外無其他計算錯誤，求此正確方程式及正確解。


	(8) 小華與小明同解一個一元二次方程式，
小華看錯常數項，解得二根為–2、–3，小明看錯
[image: image45.wmf]2
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項的係數，解得二根為1、
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；若此外無其他計算錯誤，求此正確方程式及正確解。


十字交乘法
【例】將 
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【例題五】利用十字交乘法解一元二次方程式。(
[image: image50.wmf]2
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【例】將 
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即將 
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【例題六】利用十字交乘法解一元二次方程式。
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【進階題】

	(1) 因式分解 
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	(4) 因式分解 
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	(5) 解 
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	(6) 解 
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	(7) 解 
[image: image81.wmf]0

4

5

4

1

2

3

2

=

-

+

x

x



	(8) 解
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	(11)下圖為小櫻家，預定將舊房子的長和寬都增加 
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公尺，且使剩下的地面積是360
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	(12)某矩形的長為
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配方法

【例題七】利用平方根概念解一元二次方程式
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【例題八】填入適當的數“ 配成完全平方式 ”，並在附屬的小題中填入適當的數。
	(1) 
[image: image109.wmf]+

+

x

x

6

2

__＝(
[image: image110.wmf]x

＋___ )
[image: image111.wmf]2



[image: image112.wmf]0

3

6

2

=

+

+

x

x

可以改寫成(
[image: image113.wmf]x

＋___ )
[image: image114.wmf]2

＝____


	(2) 
[image: image115.wmf]+

-

x

x

3

2

__＝(
[image: image116.wmf]x

＋___ )
[image: image117.wmf]2

 


[image: image118.wmf]0

1

3

2

=

+

-

x

x

可以改寫成(
[image: image119.wmf]x

＋___ )
[image: image120.wmf]2

＝____



	(3) 
[image: image121.wmf]+

-

x

x

5

2

__＝(
[image: image122.wmf]x

＋___ )
[image: image123.wmf]2



[image: image124.wmf]0

2

5

2

=

-

-

x

x

可以改寫成(
[image: image125.wmf]x

＋___ )
[image: image126.wmf]2

＝____


	(4) 
[image: image127.wmf]+

-

x

x

6

2

__＝(
[image: image128.wmf]x

＋___ )
[image: image129.wmf]2



[image: image130.wmf]0

5

6

2

=

-

-

x

x

可以改寫成(
[image: image131.wmf]x

＋___ )
[image: image132.wmf]2

＝___


	(5) 
[image: image133.wmf]+

+

x

x

2

3

2

__＝(
[image: image134.wmf]x

＋___ )
[image: image135.wmf]2



[image: image136.wmf]0

2

1

2

3

2

=

+

+

x

x

可以改寫成(
[image: image137.wmf]x

＋___ )
[image: image138.wmf]2

＝___


	(6) 
[image: image139.wmf]+

-

x

x

3

2

2

__＝(
[image: image140.wmf]x

＋___ )
[image: image141.wmf]2



[image: image142.wmf]0

3

2

2

=

-

x

x

可以改寫成(
[image: image143.wmf]x

＋___ )
[image: image144.wmf]2

＝____




	配方法適用時機：(1) 以十字交乘法不易或無法求解的一元二次方程式
                (2) 常數項或平方項係數較大時。


【例題九】利用配方法解下列一元二次方程式
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【進階題】

	(1)求以
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的一元二次方程式。


	(2)求以
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的一元二次方程式。
	(4) 求以
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公式解

一元二次方程式經化簡後必可寫成
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等號兩邊同減
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求左式平方根可得 
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移項可得 
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所以我們可以得到一個公式：


一元二次方程式 
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【例題十】解下列一元二次方程式
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【進階題】

	(1)兩個正數的差是3，它們的積是108，求這兩個數。

	(2)有三個連續整數，它們的平方和是245，求這三個數。

	(3) 已知一梯形的面積為88平方公分，且知下底較上底長2公分，高又比下底長2公分，求此梯形的上底、下底及高。
	(4)已知小櫻三年後的年齡恰是小櫻自己三年前年齡的平方，問小櫻現在幾歲？


	[image: image206.wmf]b

(5)某市規畫一長方形的公園，長400公尺，寬300公央，並在其四周開闢一條等寬的馬路。若馬路的面積為此公園面積的0.12，問此條馬路的寬是多少公尺？
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將一個等式經過化簡後，得到只含一種未知數，且未知數的最高次數是2次的式子，稱為一元二次方程式。


將一個未知數代入一元二次方程式中，能使方程式等號左邊的數與等號右邊的數相等，這個數就叫做該一元二次方程式的解或根。


當兩個數相乘，若其中有一個數為零，這兩個數的乘積必定為零；若兩個數的乘積為零，必定其中有一個數為零。� EMBED Equation.3  ���。


所以如果能將一元二次式� EMBED Equation.3  ���分解為兩個� EMBED Equation.3  ���的一元一次式乘積，那麼就可得出方程式� EMBED Equation.3  ���的解。


一般而言，一元二次方程式會有兩個根。但是當這兩個一元一次式相同或只差一個常數倍時，這兩個根就相等，此時我們稱這個根為方程式� EMBED Equation.3  ���的一個重根或二重根。


如果� EMBED Equation.3  ���為已知數且� EMBED Equation.3  ���≠0，那麼一元二次方程式 � EMBED Equation.3  ���與 � EMBED Equation.3  ���它們的解完全相同。
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想一想：


從 � EMBED Equation.3  ���，我們是不是可以得到 � EMBED Equation.3  ���或 � EMBED Equation.3  ���？為什麼？
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其中，� EMBED Equation.3  ���因為是一個被開方數，可以決定根的樣式，所以又稱為判別式。


(1) 若 � EMBED Equation.3  ���，則此方程式有兩相異實根，


� EMBED Equation.3  ���或� EMBED Equation.3  ���


(2) 若 � EMBED Equation.3  ���，則此方程式有兩相等實根，


� EMBED Equation.3  ���(重根)


(3) 若 � EMBED Equation.3  ���，則此方程式有兩共軛虛根或稱此方程式無實數解。
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